



VII Ogólnopolski Kongres Nowej Ewangelizacji

DROGA DO DOMU 

18-20 października 2024 r.

Aula Akademii Tarnowskiej w Tarnowie (ul. Mickiewicza 8)
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Opis wygenerowany automatycznie]

	Zwracamy się z uprzejmą prośbą o pomoc w promocji VII Ogólnopolskiego Kongresu Nowej Ewangelizacji oraz przekazanie informacji o Kongresie wszystkim potencjalnym zainteresowanym. 


VII Ogólnopolski Kongres Nowej Ewangelizacji chcemy poświęcić zagadnieniu ewangelizacji w rodzinach, w których dorosłe dzieci odeszły od wiary i Kościoła. Badania socjologiczne pokazują, że dzisiaj blisko 80% odchodzących od wiary to młodzi dorośli (przed ukończeniem 23 lat), którzy są rozczarowani lub zgorszeni Kościołem, zobojętnieni na problemy religijne czy u których występuje praktyczna, egzystencjalna niezgoda na nauczanie moralne Kościoła (m.in. dotyczące seksualności). Chcemy zatem przez szereg wykładów i warsztatów spróbować głębiej zrozumieć tę sytuację kulturową, przyczyny odejść młodych od wiary i Kościoła i przede wszystkim uczyć się komunikacji z nimi i budowania dla nich dróg powrotu do wiary. 

Ilu rodziców dorastających i dorosłych dzieci stawia sobie dzisiaj pytanie: „Moje dziecko odrzuciło wiarę, jestem zrozpaczona/y. Co mogę zrobić?” Ten Kongres będzie przestrzenią wspólnego szukania odpowiedzi na to pytanie, co Kościół w Polsce może zrobić, aby nasze parafie i nasze rodziny były przestrzenią powrotu do domu, którym jest Kościół.


Do uczestnictwa w Kongresie zapraszamy małżonków i rodziców, liderów wspólnot ewangelizacyjnych z całej Polski oraz członków tych wspólnot. Z racji zaproponowanego tematu liczymy przede wszystkim na obecność małżeństw i rodziców, dla których te zagadnienia są codziennym doświadczeniem. Zapraszamy serdecznie również księży, duszpasterzy rodzin i małżonków oraz duszpasterzy akademickich i młodzieżowych.

Wśród zaproszonych prelegentów Kongresu są między innymi takie osoby, jak: kard. Grzegorz Ryś, bp Artur Ważny, ks. James Mallon, ks. prof. Robert Woźniak, ks. prof. Tadeusz Pabjan, Marcin i Monika Gajdowie, prof. Monika Przybysz i wielu innych. 

Organizatorem Kongresu jest Zespół ds. Nowej Ewangelizacji Konferencji Episkopatu Polski, Fundacja Porta Fidei oraz Stowarzyszenie Akademickie Tratwa w Tarnowie. Partnerem przedsięwzięcia jest Urząd Marszałkowski Województwa Małopolskiego.


Więcej informacji o zaproszonych gościach, program Kongresu oraz bilety uczestnictwa można znaleźć na stronie https://nowaewangelizacja.org/kongres/

Wydarzenie na Facebooku: https://www.facebook.com/events/3600640210246965

Zapisy
Rejestracja uczestnictwa odbywa się wyłącznie przez wypełnienie formularza internetowego dostępnego na stronie: https://nowaewangelizacja.org/kongres/zgloszenia/ 

Zapisy rozpoczęliśmy w Dzień Dziecka 1 czerwca 2024 r., potrwają do 10 października 2024.

W załączniku do maila przekazujemy plakat Kongresu do umieszczenia w mediach społecznościowych czy na stronach internetowych. 






Sosnowiec, 18 września 2024 r. 	Z wyrazami szacunku 
	w imieniu Zespołu KEP ds. Nowej Ewangelizacji
	bp Artur Ważny
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Zespoét ds. Nowej Ewangelizacji Konferencji Episkopatu Polski
Przewodniczqcy: Biskup Artur Wazny, Biskup sosnowiecki
ul. Wawel 19, 41-200 Sosnowiec





